



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Richard Graupner AfD**  
vom 28.02.2020

### **Angriffe auf Parteipräsidenten und Parteieinrichtungen im vierten Quartal 2019**

Nach Auskunft der Bundesregierung bezüglich einer Kleinen Anfrage des Abgeordneten Martin Hess (AfD) (BT-Drs. 19/17250 bzw. 19/16849) war die AfD bundesweit im vierten Quartal 2019 von allen im Bundestag vertretenen Parteien erneut am häufigsten Opfer von politisch motivierter Gewalt.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung nach Auswertung der Politisch motivierten Kriminalität (KPMD-PMK) über Angriffe auf Parteieinrichtungen bzw. Parteipräsidenten der im Landtag vertretenen Parteien für das vierte Quartal 2019 (bitte aufschlüsseln nach Tatort, Tatzeit, Anzahl Tatverdächtige, Phänomenbereich, Deliktart, Tathergang, Angriffsziel, betroffene Partei)? ..... 2
- 2.1 Hat die Staatsregierung noch andere Erkenntnisquellen oder Ergänzungen, die die obigen Informationen vervollständigen? ..... 2
- 2.2 Wenn ja, welche? ..... 2
- 3.1 Sieht die Staatsregierung Anzeichen dafür, dass es sich bei den Angriffen – insbesondere im Hinblick auf die AfD – um systematische Formen der Einschüchterung und Bedrohung handelt (bitte begründen)? ..... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 03.04.2020

**Vorbemerkung:**

Die Rechercheergebnisse des Landeskriminalamtes (BLKA) beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

- 1. Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung nach Auswertung der Politisch motivierten Kriminalität (KPMD-PMK) über Angriffe auf Parteieinrichtungen bzw. Parteirepräsentanten der im Landtag vertretenen Parteien für das vierte Quartal 2019 (bitte aufschlüsseln nach Tatort, Tatzeit, Anzahl Tatverdächtige, Phänomenbereich, Deliktart, Tathergang, Angriffsziel, betroffene Partei)?**

Nach Auswertung des BLKA wurden im 4. Quartal 2019 im KPMD-PMK insgesamt zehn Straftaten gegen Personen sowie neun Straftaten gegen Gebäude bzw. Einrichtungen im Sinne der Fragestellung erfasst. Mangels Politisch motivierter Straftaten der Gewaltkriminalität im 4. Quartal 2019 in Bayern liegen keine Daten zum zugrunde liegenden Sachverhalt vor.

Die detaillierte Aufschlüsselung ist der Anlage 1 zu entnehmen.

- 2.1 Hat die Staatsregierung noch andere Erkenntnisquellen oder Ergänzungen, die die obigen Informationen vervollständigen?**
- 2.2 Wenn ja, welche?**

Über die in 1.1 dargestellte Auswertung des KPMD-PMK hinaus liegen keine Erkenntnisse vor. Eine Beantwortung der Frage 2.2 entfällt aus diesem Grund.

- 3.1 Sieht die Staatsregierung Anzeichen dafür, dass es sich bei den Angriffen – insbesondere im Hinblick auf die AfD – um systematische Formen der Einschüchterung und Bedrohung handelt (bitte begründen)?**

Aufgrund der Kürze des Betrachtungszeitraums, welcher der Frage 1.1 sowie der Schriftlichen Anfrage selbst zugrunde liegt, ist eine Bewertung hinsichtlich möglicher Lageentwicklungen im Bereich der Politisch motivierten Kriminalität fachlich nicht angezeigt.

Sofern sich die Fragestellung auf die in der Vorbemerkung genannten Drucksachen der Bundesregierung bezieht, ist diese an die ausschließlich zur Auskunft berechnigte Bundesregierung zu richten.

Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Richard Graupner vom 28.02.2020 betreffend Angriffe auf Parteirepräsentanten und Parteieinrichtungen im vierten Quartal 2019  
Anlage 1: Aufschlüsselung zu Frage 1.1

Delikte	Tatort	Tatzeit	Täteranzahl	Phänomenbereich	Deliktsbereich/Deliktsart	betroffene Partei
1	Vöhringen	08.10.2019	1	Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen	sonstige Straftaten	Bundnis 90 - Die Grünen
2	Obertraubling	13.10.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts	Volksverhetzung	CDU CSU SPD
3	Passau	18.10.2019	3	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Nötigung/Bedrohung	AfD
4	Lautertal	04.11.2019	1	Politisch Motivierte Kriminalität -links	sonstige Straftaten	AfD
5	Bayreuth	29.11.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	AfD
6	Murnau a.Staffelsee	08.12.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Nötigung/Bedrohung	Sonstige Partei
7	München	09.12.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts	sonstige Straftaten	CSU
8	Aschaffenburg	13.12.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen	sonstige Straftaten	SPD
9	Kammerstein	18.12.2019	1	Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen	Nötigung/Bedrohung	CSU
10	München	20.12.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Nötigung/Bedrohung	CSU

  

Delikte	Tatort	Tatzeit	Täteranzahl	Phänomenbereich	Deliktsbereich/Deliktsart	betroffene Partei
1	München	16.10.2019	1	Politisch Motivierte Kriminalität -links	sonstige Straftaten	CSU
2	Bayreuth	18.10.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	AfD
3	Bayreuth	18.10.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	FDP
4	Schweinfurt	23.10.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	AfD
5	Rohrbach	25.10.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	AfD
6	Ingolstadt	12.11.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	CSU
7	Bayreuth	29.11.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	AfD
8	Straubing	24.12.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	sonstige Straftaten	AfD
9	Taufkirchen	24.12.2019	0	Politisch Motivierte Kriminalität -links	Sachbeschädigungen	AfD